
CAMERATA SLOVACA – POKUS O SYSTEMATICKÉ 
PESTOVANIE KOMORNÉHO ŽÁNRU 
V OPERE SLOVENSKÉHO NÁRODNÉHO DIVADLA
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Abstrakt: Štúdia sa zaoberá uvádzaním diel komorného operného žánru v Slovenskom ná-
rodnom divadle pred érou bratislavskej Komornej opery, ktorá bola založená roku 1986 pri 
Slovenskej filharmónii. Text sa zameriava na pôsobenie Komorného súboru opery SND a jeho 
orchestrálnej zložky Camerata slovaca, pod ktorého hlavičkou vzniklo v SND v rozmedzí ro-
kov 1974-1980 sedem operných inscenácií. 
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Seegerov Hudobný lexikón1 definuje komornú operu v dvoch významoch tohto 
pojmu: 1. ako operný ansámbel pozostávajúci z komorného orchestra, malého zboru 
a sólistov základných vokálnych odborov, často napĺňajúci funkciu zájazdového tele-
sa; 2. ako hudobné javiskové dielo určené pre malý operný ansámbel. 

Hoci žánrový termín komorná opera sa explicitne formuluje v 20. storočí na 
označenie novátorských opusov, ktoré vznikli ako reakcia na veľké opery 19. storo-
čia (tvorba Igora Stravinského, Paula Hindemitha, Bejamina Brittena, Carla Orffa)2, 
za komorné operné diela možno považovať už barokové a ranoklasicistické opery 
buffy prinášajúce protiváhu k opere seria. Od polovice 20. storočia nastáva obdo-
bie renesancie predromantickej opery, jednak vo forme dramaturgickej inklinácie 
operných divadiel k tomuto typu repertoáru, ako aj v zmysle klasicizujúcich tren-
dov v súdobej opernej tvorbe. Reakciou na oživenie záujmu o staré opusy komor-
nej opernej spisby i na zrod nových diel bol vznik komorných operných súborov, 
ktoré sa inštituovali buď ako komorné scény veľkých operných domov alebo ako 
samostatné operné divadlá. Najväčší rozmach takýchto zoskupení zaznamenávame 
v 80. a 90. rokoch minulého storočia v nemeckej jazykovej oblasti. Komorné opery 
pôsobiace v stálych sídlach dodnes fungujú napríklad vo Viedni3, v Hamburgu4, Ko-
líne5, Neuburgu an der Donau6. Popri nich existuje viacero operných zoskupení bez 
stálej divadelnej scény (Kammeroper Augsburg, 2008; Berliner Kammeroper, 1981; 
Kammeroper Frankfurt, 1982; Kammeroper München, 2003). Na nemeckom zámku 

1 SEEGER, Horst. Musiklexikon. Erster Band, s. 454. Leipzig : VEB Deutscher Verlag für Musik, 1966
2 Pojem komorná opera v zmysle žánrového označenia po prvýkrát použil Benjamin Britten v súvislosti 

so svojím dielom The Rape of Lucretia (1940)
3 Roku 1953 vznikla Wiener Kammeroper, od roku 2012 je súčasťou Theater an der Wien so samostatným 

sedemčlenným sólistickým ansámblom (Junges Ensemble des Theater an der Wien)
4 Roku 1968 vznikla v Allee-Theater komorná scéna hudobného divadla pre deti pod názvom Theater für 

Kinder, od roku 1996 je druhou scénou tohto kamenného divadla súbor s názvom Hamburger Kammeroper
5 Roku 1996 vznikla Junge Kammeroper Köln, jej repertoár sa primárne orientuje na mladého (detského) 

diváka, za ktorým divadlo podniká početné turné
6 Neuburger Kammeroper, 1969, s ťažiskom v zriedka uvádzaných opusoch 18. a 19. storočia
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Rheinsberg v blízkosti Berlína sa počnúc rokom 1991 pravidelne koná letný festi-
val Kammeroper Schloss Rheinsberg. Repertoár komorných operných súborov sa 
zväčša orientuje na barokové a klasicistické opusy, na raritné diela romantického 
repertoáru absentujúce v dramaturgii „veľkých“ kamenných scén a tiež na komorné 
opusy 20. a 21. storočia. Nezriedka je cieľovou skupinou takýchto súborov najmladší 
operný divák. 

Do vzniku Komornej opery, ktorá bola roku 1986 založená pri Slovenskej filhar-
mónii a ktorá zanikla roku 1999, na Slovensku neexistovalo samostatné teleso sys-
tematicky pokrývajúce komorný operný žáner. Napriek tomu sa aj v období pred-
chádzajúcom vzniku Komornej opery v slovenských operných divadlách sporadicky 
stretávame s komornými opusmi. Náznak kontinuálnejšieho záujmu o tento žáner 
badať v Opere SND od začiatku šesťdesiatych rokov, kedy sa do repertoáru dostali 
Orffova Múdra žena (1961), večer jednoaktoviek Bohuslava Martinů Veselohra na mos-
te a Ženba (1963), Brittenov Albert Herring (1966) a operná prvotina jedného z naj-
výraznejších slovenských operných tvorcov Juraja Beneša Cisárove nové šaty (1969). 
S výnimkou Múdrej ženy hudobne naštudovanej Gerhardom Auerom je pod všetkými 
titulmi podpísaný dirigent Viktor Málek7, s ktorého menom sa spája etapa koncepč-
ného pestovania komorného operného žánru v Opere SND. 

Roku 1969 vzniklo v rámci Opery SND komorné orchestrálne teleso, ktoré roku 1971 
prijalo názov Camerata slovaca. Jeho zakladateľom, dirigentom, umeleckým vedúcim 
a dramaturgom bol Viktor Málek. Základ pôvodne sedemnásťčlenného zoskupenia 
tvorili členovia orchestra SND doplnení kolegami zo Slovenskej filharmónie a Sym-
fonického orchestra Slovenského rozhlasu. V čase vzniku išlo o mladý súbor s hráčmi 
vo vekovom zložení do tridsať rokov (koncertný majster Jaroslav Bílik), neskôr sa ich 
počet rozšíril na dvadsaťjeden. Súbor vnímal svoje poslanie v umeleckej realizácii ma-
lých inštrumentálnych, vokálnych i hudobno-dramatických a tanečných foriem všet-
kých štýlových období z oblasti slovenskej aj svetovej komornej tvorby. Formoval sa 
v čase, kedy sa operný ansámbel SND pre prebiehajúcu rekonštrukciu historickej bu-
dovy presťahoval do priestorového provizória Divadla P. O. Hviezdoslava. V dôsledku 
stiesnených podmienok (deľba javiska i skúšobných priestorov medzi činohru, operu 
a balet) sa hrávalo menej predstavení a tak vznik komorného telesa, ktoré sa popri 
hudobno-divadelných aktivitách dokázalo realizovať aj v mimodivadelnom kontexte, 
možno vnímať ako prirodzené presmerovanie tvorivej energie mladých ambicióznych 
hudobníkov. Pri výbere inštrumentalistov sa zohľadňovali ich predpoklady k sólistic-
kej hre, čo sa pozitívne odrazilo na interpretačných kvalitách súboru. 

V počiatkoch existencie sa orchester vyrovnával s nedostatkom skúšobných 
priestorov, s dvojdomosťou svojich členov aj s komplikáciami pri obstarávaní noto-
vého materiálu. V dôsledku toho sa repertoár v prvej fáze existencie orientoval najmä 
na finančne i logisticky dostupné české a talianske barokové a klasicistické opusy. 
V dramaturgii Cameraty slovaca mala významné zastúpenie tiež súčasná slovenská 
tvorba a diela autorov, ktorí v minulosti pôsobili na území Slovenska. Práca Viktora 

7 Viktor Málek (1922 – 2002), absolvoval štúdium dirigovania, zborového dirigovania a spevu na kon-
zervatóriu v Prahe. Pôsobil ako dirigent v Ostrave (1946-1948), v Ústí nad Labem (1948 – 1962) a v Sloven-
skom národnom divadle (1962 – 1990, z toho 1976 – 1984 šéfdirigent), stály hosťujúci dirigent Volksoper vo 
Viedni (1977 – 1981), od 1981 pedagóg na VŠMU (operné dirigovanie). Dirigent, umelecký vedúci a drama-
turg Orchestra komornej opery, od 1971 zmena názvu súboru na Camerata slovaca (1969 – 2001) 
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Málka nebola primárne muzikantsky spontánna, ale stavala na dôsledných muzikolo-
gických základoch: spolupracoval s hudobnými vedcami, bádal, navštevoval archívy, 
inštrumentoval historické opusy v snahe dať im podobu atraktívnu pre dnešného po-
slucháča. Podľa spomienok zakladajúcej členky súboru, čembalistky a korepetítorky 
Milady Synkovej8, jeho zanietenie a osobnostná charizma dokázali motivovať hráčov 
k maximálnemu nasadeniu, napriek tomu, že ich účinkovanie v komornom orchestri 
nebolo špeciálne zohľadnené v platovom ohodnotení. Prvé mesiace existencie teleso 
dokonca vôbec nekoncertovalo, venovalo sa len skúšobnému procesu a budovaniu 
repertoáru. Ten sa postupne vytvoril z inštrumentálnych, vokálnych a melodrama-
tických diel J. A. Bendu, J. Myslivečka, K. Stamica, A. Zimmermanna, H. Purcella, D. 
Scarlattiho, A. Vivaldiho, G. B. Pergolesiho, D. Cimarosu, G. Ph. Telemanna, T. Albi-
noniho, G. Torelliho, L. Boccheriniho, J. Ph. Rameaua, G. B. Lullyho, G. F. Händla, J. 
S. Bacha, Ch. W. Glucka, J. Haydna, L. van Beethovena a tiež z tvorby slovenských 
skladateľov P. Bagina, J. Beneša, I. Dibáka, T. Freša, J. Malovca, Z. Mikulu, J. Zimmera 

8 Pri zbere materiálu potrebného k štúdiu autorka absolvovala stretnutie s členmi Cameraty slovaca 
Miladou Synkovou a Jánom Steineckerom.

G. P. Telemann: Pimpinone, SND 
1974. J. Špaček a S. Haljáková. 
Snímka J. Vavro. Archív Divadel-
ného ústavu.
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a ďalších. Mnoho z nich súbor následne nahral pre Československý rozhlas v Brati-
slave a v Brne, pre Československú televíziu a vo vydavateľstve OPUS9. 

Hoci dirigentskej činnosti Viktora Málka v Opere SND dominoval romantický, 
veristický a moderný repertoár (naštudovania Verdiho Trubadúra a Maškarného bálu 
nezabudnuteľné aj vďaka skvelému sólistickému ansámblu SND šesťdesiatych ro-
kov; Giordanov Andrea Chénier; diela slovenských i svetových skladateľov 20. storo-
čia), jeho inklinácia ku komornému žánru bola zrejmá už v čase predchádzajúcom 
vzniku Cameraty slovaca, keď sa dirigentsky podieľal na vydarených inscenáciách 
Ženby, Revízora, divácky mimoriadne úspešného Alberta Herringa a na cenou Diva-
delnej žatvy‘69 ovenčených Cisárových nových šatách. Komornú operu popri jej atrak-
tívnych hudobných a dramaturgických špecifikách vnímal aj v zmysle inscenačných 
perspektív: „Komorná opera svojím skromným rozsahom dokáže vytvoriť i na ma-
lých scénach s použitím rôznych svetelných efektov (namiesto tradičných kulís) 
úžasne pôsobivé scény. Môže tak preniknúť do miest a oblastí, kde nie sú tradičné 
operné priestory.“10

Pod opernými inscenáciami naštudovanými Cameratou slovaca od roku 1974 fi-
guruje Komorný súbor opery SND. Používanie názvu však nie je jednotné – raz ho 
nachádzame s veľkým začiatočným písmenom, inokedy s malým, prípade sa používa 
termín Komorná opera SND. Takto je súbor uvedený aj v Organizačnom poriadku 
SND: „V záujme zvyšovania interpretačného majstrovstva všetkých umeleckých zlo-
žiek opery SND a v záujme obohacovania repertoáru o komorné operné predstavenia 
uvádza opera SND i tituly tohto žánru. Za týmto účelom vplýva na svojich umelcov 
všetkých kategórií, aby i oni svojím štúdiom vytvárali u seba predpoklady pre in-
terpretáciu komorných diel. Základnou zložkou Komornej opery je komorný súbor 
Camerata slovaca.“11 

V rámci hracieho plánu Opery SND sa komorný súbor podpísal pod šesť inscená-
cií: Telemannovho Pimpinona (1974), Bendovho Pygmaliona (1974), Hazonovu Sobášnu 
kanceláriu (1975), Menottiho Médium (1976), Dibákov Svietnik (1977) a Paisiellovho 
Barbiera zo Sevilly (1978). Z hľadiska koncepčnosti dramaturgie išlo o pozoruhodný, 
štýlovo i žánrovo vyvážený program. Všetky z menovaných titulov boli v SND do-
vtedy neinscenovanými novinkami. Saturovali hlboko poddimenzovanú oblasť tvor-
by predklasicistického obdobia (Pimpinone), rozširovali záber súčasnej opery (Sobáš-
na kancelária, Médium), iniciovali vznik pôvodných diel mladých domácich autorov 
(Svietnik) a spestrovali repertoár raritnými opernými titulmi (Paisiellova zabudnutá 
verzia Barbiera zo Sevilly, dovtedy na slovenských profesionálnych javiskách známe-
ho len zo spracovania Gioachina Rossiniho). V porovnaní s dramaturgickými peri-
petiami neskôr inštitucionalizovanej Komornej opery sa dá v prípade Komorného 

9 V kontexte témy štúdie je najzaujímavejšia nahrávka komornej opery barokového skladateľa Johanna 
Sigismunda Kussera Erindo, ktorú rekonštruoval hudobný skladateľ Jaroslav Meier. Camerata slovaca pod 
vedením Viktora Málka ju nahrala vo vydavateľstve OPUS (1981). 

10 ČÁRSKA, Etela. Hovoríme s dirigentom opery SND V. Málkom. Renesancia starej hudby. In Práca, 
23. 3. 1974, s. 6.

11 Snaha autorky dopracovať sa k Organizačnému poriadku SND z roku 1974, ktorým by sa dal 
doložiť vznik Komorného súboru opery SND, nebola úspešná – v Archíve SND sa dokument nenachádza, 
nefiguruje ani v zozname materiálov, ktoré boli postúpené do Slovenského národného archívu. V Archíve 
SND je však k dispozícii Organizačný poriadok SND zo septembra 1978, v ktorom sa na strane 28 nachádza 
stať verifikujúca existenciu súboru v štruktúre SND. 
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R. Hazon: Sobášna kancelária, SND 1975. E. Kittnarová, J. Martvoň. Snímka J. Vavro. Archív Divadelného 
ústavu.
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súboru opery SND hovoriť o kompaktnej, znaky zmysluplného programu vykazu-
júcej dramaturgii. Aj v hudobno-interpretačnej a divadelnej zložke išlo vo väčšine 
prípadov o vydarené inscenácie. 

V komickej opere Georga Philippa Telemanna Pimpinone sa zúročilo päť rokov in-
tenzívnej práce komorného orchestra, počas ktorých Camerata slovaca nahrala množ-
stvo inštrumentálnych, vokálnych i melodramatických skladieb starých majstrov 
i súdobých tvorcov pre bratislavský i brniansky rozhlas a počas ktorých koncertne 
vystupovala doma aj v zahraničí. Muzikológ Igor Vajda ocenil „technickú vyspe-
losť telesa, jeho precíznu štýlovú hru, zjavné zanietenie a radosť z muzicírovania“.12 
Podľa hodnotenia Michala Palovčíka, „orchester vyniká ušľachtilou kultúrou zvu-
ku, mäkkým znením štýlovej čistoty, typickou barokovou dynamikou, technickou 
precíznosťou i umelecky pôsobivým výrazom.“13 Pozitívne hodnotenie si vyslúžili aj 
virtuóznych partov dobre sa zhosťujúci sólisti, lyrická sopranistka Sidónia Haljáková 
a basista Jozef Špaček. Na vizuálnej stránke predstavenia popri výtvarníkoch Pavlovi 
M. Gáborovi a Helene Bezákovej spolupracoval šéf baletného súboru Ladislav Slo-
vák, ktorý naštudoval baletné vložky s dvomi baletnými pármi spolupracujúcimi na 
javiskových premenách. Zároveň sa podieľal na cizelovaní pohybovej kultúry oboch 
vokálnych interpretov, pre ktorých režisér naaranžoval náročné fyzické akcie. Ré-
žia Miroslava Fischera využila princíp divadla v divadle: časť muzikantov (dychové 

12 VAJDA, Igor. Kontrastné jednoaktovky v SND. In Film a divadlo, 3. 4. 1974
13 PALOVČÍK, Michal. Otvorili sedem zámkov. In Pravda, 13. 2. 1974

G. Menotti: Médium, SND 1976. A. Czaková, J. Martvoň, O. Hanáková, A. Martvoňová. Snímka J. Vavro. 
Archív Divadelného ústavu.
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kvarteto) oblečených v dobových kostýmoch vystupovala na javisku, ich čísla dielko 
uvádzali i zakončovali a popritom vytvárali spojovacie mostíky medzi jednotlivými 
obrazmi. Treba však poznamenať, že z divadelného hľadiska nešlo o žiadnu novinku, 
ale o postup, ktorý bol v sedemdesiatych rokoch minulého storočia v slovenskom 
opernom divadle veľmi obľúbený, čím si Miroslav Fischer od časti kritiky vyslúžil 
výčitku „priošúchaného triku“14 a „budovania zdrojov komiky z veľmi lacných zdro-
jov.“15 Telemannov Pimpinone sa dočkal 38 predstavení16, Camerata slovaca sa s ním 
predstavila na zahraničných zájazdoch v Španielsku, Nemeckej spolkovej republi-
ke, Holandsku a Belgicku17. V čase premiéry sa hral v spojení s Bartókovým Hradom 
kniežaťa Modrofúza18, od nasledujúcej sezóny sa uvádzal aj v kombinácii s inscená-
ciou baletného súboru Listy dôverné, prípadne s Pygmalionom Jiřího Antonína Bendu 
(1722 – 1795) – druhou inscenáciou v repertoári SND, pod ktorou ako orchestrálne 
teleso figuruje Camerata slovaca.

Pygmalion mal javiskovú premiéru v októbri 1974 v rámci Bratislavských hudob-
ných slávností, no túto monodrámu mala Camerata slovaca v repertoári už takmer 
päť rokov – išlo o jedno z prvých diel, ktoré naštudovala a neskôr i nahrala pre brati-
slavský rozhlas. Do premiéry v SND ho uvádzala koncertne, s hovoreným textom J. J. 
Rousseaua (preklad Jela Krčméryová) v podaní Leopolda Haverla. V inscenácii SND 
režírovanej šéfom baletu Borisom Slovákom vstúpila do produkcie tanečná zložka 
(choreografia Miroslav Štauder), ktorá, vyhnúc sa pantomimickej ilustrácii recitova-
ného textu melodrámy, štylizovanou tanečnou formou evokovala „dramatický pátos 
vyvierajúci z citových rozporov a bojov umelca-tvorcu, mysliteľa a človeka.“19 Zák-
ladná osnova klasického tanca sa prepájala s nebaletnými pohybovými výrazovými 
prostriedkami. Popri Pygmalionovi figurovalo v repertoári Cameraty slovaca viacero 
Bendových symfónií, v dôsledku čoho malo teleso hudobný štýl českého skladateľa 
dôsledne zažitý. „Hudobné naštudovanie diela pod vedením dirigenta Viktora Mál-
ka znesie to najprísnejšie hodnotenie. Vo vzájomnej spolupráci s celým súborom do-
siahol taký stupeň kvality hudobnej interpretácie, ktorý jednoznačne dokazuje nielen 
kvality súboru i telies, v ktorých jeho členovia pôsobia, ale zároveň i stupeň rozvoja 
komorného interpretačného umenia na Slovensku.“20 Spojenie Pygmaliona a Pimpino-
na sa však vzhľadom na rôznu cieľovú skupinu oboch častí dvojvečera ukázalo málo 
funkčným, takže Pygmalion sa ako „dvojička“ Telemannovej komornej buffy dožil len 
ôsmich repríz. 

V závere sezóny 1974/75 sa konala premiéra tretieho javiskového projektu Ca-
meraty slovaca, Hazonovej Sobášnej kancelárie. Taliansky skladateľ Roberto Hazon 
(1930 – 2006) sa vo svojom pomerne rozsiahlom, najmä na talianskych javiskách veľ-
mi úspešnom opernom diele (8 titulov) deklaroval ako zručný a invenčný tradicio-

14 BLAHO, Jaroslav. In interné hodnotenie, Divadelný ústav
15 ibbid
16 porovnaj BLAHOVÁ-MARTIŠOVÁ, Elena. Súpis repertoáru Slovenského národného divadla 1920 – 2010, 

s. 524. Bratislava : SND, 2010
17 Španielsko (12. – 20. 2. 1976), Nemecká spolková republika, Holandsko (8. – 21. 1. 1978), NSR, Holand-

sko, Belgicko (5. – 24. 1. 1979)
18 Bartókovo dielo uviedlo SND v slovenskej premiére, režíroval ho Branislav Kriška, orchester Opery 

SND dirigoval Zdeněk Košler.
19 VINCENTOVÁ, Z. Pygmalion. In Hudobný život (nedatovaný výstrižok v archíve Divadelného ústavu).
20 BACHLEDA, Stanislav. Čarovný zážitok. In Smena, 19. 10. 1974.
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nalista s dôverou k diatonickej harmónii, ponechávajúci v duchu talianskej opernej 
tradície vedúcu funkciu ľudskému hlasu. Libreto k Sobášnej kancelárii (autorom je 
skladateľ a jeho manželka Ida) na ploche štyridsaťpäťminútovej kompozície rozvíja 
tragikomický príbeh dvoch osamelých ľudí stredného veku, ktorí prostredníctvom 
sobášnej kancelárie hľadajú životného partnera. V snahe zapáčiť sa jeden druhému sa 
vydávajú za atraktívnejších a vplyvnejších, než v skutočnosti sú. Jemná karikatúra sa 
prelína s autorovými sympatiami voči ľudským slabostiam protagonistov. Hazonova 
hudba šarmantným spôsobom rozvíja, občas i zľahka parodizuje tradičné postupy 
talianskej opery. Nadväzuje najmä na tvorbu Giacoma Pucciniho, pričom v miestach 
vyjadrujúcich úprimné ľudské city je podmanivo prirodzená. Orchestrálne party sú 
skomponované s inštrumentačnou invenciou a na viacerých miestach predpoklada-
jú virtuózne schopnosti hráčov. Interpretácia Viktora Málka a Cameraty slovaca si 
i v tomto prípade vyslúžila od kritiky výhradne pozitívne hodnotenia. 

Miroslavovi Fischerovi, ktorého režijný rukopis sa kontinuálne formoval v zmys-
le detailnosti hereckej práce a minuciózneho vypracovania mizanscén spojených do 
dramaticky klenutých celkov, poskytla Sobášna kancelária vďačnejší materiál než su-
jetovo simplicitný Pimpinone. Aj v tomto prípade odstránil bariéru medzi javiskom 
a hľadiskom, avšak nie v snahe oživiť statické dielko (ako to bolo u Pimpinona), ale 
s úmyslom podčiarknuť blízkosť javiskových hrdinov a svedkov ich príbehu sedia-
cich v hľadisku. Navyše mal k dispozícii divadelne najdisponovanejších členov sú-
boru – opernú herečku Elenu Kittnarovú, ktorá v postave Argie využila svoj výni-
močný dramatický talent, a Juraja Martvoňa, ktorý ako Alonso uplatnil širokú paletu 
prostriedkov charakterového hudobno-dramatického výrazu, pričom obaja podali aj 
vokálne adekvátne výkony. Muzikológ Igor Vajda v závere recenzie Sobášnej kance-
lárie avizoval pripravovanú premiéru Menottiho Média, plánovanú ako druhú časť 
komorného dvojvečera, slovami: „Takto by vznikol večer talianskych opier príťažlivý 
pre obecenstvo, ktoré si nepotrpí na hudobnodramatické konvencie (najmä nie ro-
mantického druhu) a očakáva v opere skutočné hudobné divadlo.“21 U Vajdu sa tak 
po prvý raz stretávame s explicitným zvýraznením hudobno-divadelného momentu 
ako jedného z cieľov rozvíjania tradície komorného žánru, ktorý neskôr vo verbálnej 
a čiastočne, najmä v inscenáciách Jozefa Bednárika, i v javiskovej deklarácii vystúpil 
do popredia u Komornej opery založenej pri Slovenskej filharmónii. 

Recenzentov predpoklad divadelnej účinnosti dvojvečera Sobášna kancelária/Mé-
dium sa skutočne naplnil – Málkova/Fischerova inscenácia s nezabudnuteľným vý-
konom predstaviteľky hlavnej postavy Oľgy Hanákovej patrí k inscenačno-hudob-
ným vrcholom Opery SND sedemdesiatych rokov minulého storočia. Bratislavská 
inscenácia Média bola slovenskou premiérou tohto opusu, nie však prvým stretnutím 
Slovenského národného divadla s dielom zrejme najplodnejšieho a najúspešnejšieho 
talianskeho skladateľa postpucciniovského obdobia Giancarlom Menottim22: roku 
1966 SND uviedlo jeho politicky angažovaného, spoločensky nástojčivého Konzula23. 

21 Ref. 12.
22 Giancarlo Menotti (1911 – 2007 ), taliansko-americký skladateľ, libretista a operný režisér, autor 

26 operných opusov uvádzaných s veľkým úspechom na najvýznamnejších scénach Severnej Ameriky aj 
Európy.

23 Na jeho vynikajúcej inscenácii sa podieľal rovnaký tvorivý tím ako o desať rokov neskôr na Médiu, 
vrátane Oľgy Hanákovej v hlavnej postave.
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Spájacím momentom Menottiho operných sujetov sú deštruktívne psychické stavy 
typické pre moderného človeka – osamelosť, pokus o jej prekonanie, neschopnosť ko-
munikácie. V Médiu hlavná hrdinka, veštica a šarlatánka Flora, nedokáže nadviazať 
hlbší vzťah s dcérou Monikou ani s prichýleným nemým chlapcom Tobym. Jej príbeh 
je tragédiou rozpoltenej osobnosti stojacej medzi dvoma svetmi: skutočným, s kto-
rým však celkom nesplynula, a nadprirodzeným, v ktorý neverí. Bezostyšne pod-
vádza svojich klientov až do chvíle, kým sama neprepadne iracionálnemu strachu 
a nezavraždí mlčiaceho Tobyho, symbol svojej metafyzickej úzkosti. 

Úspešný skladateľ počas života často čelil výčitkám eklekticizmu a vypočítavej 
efektnosti jeho hudby. V melodicko-harmonických postupoch je Menotti tradiciona-

I. Dibák: Svietik. SND 1977. T. Beňo, J. Špaček. Snímka J. Vavro. Archív Divadelného ústavu
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listom nadväzujúcim na taliansku opernú tradíciu (tento moment ho názorovo spája 
s Robertom Hazonom), partitúre Média sa však nedá uprieť kongeniálna moderná 
divadelnosť. Hudobná zložka účinne umocňuje dejové situácie a bez prvoplánovej 
opisnosti vytvára sugestívnu atmosféru, čo slovenská kritika pri bratislavskej pre-
miére diela jednohlasne ocenila24: „V oboch operách ukazuje Menotti majstrovskú 
schopnosť hudobnej charakteristiky tajomných situácií, vízií, blúznení, horúčkovi-
tých stavov i priam pucciniovskú schopnosť kantilény.“25 Divadelnú účinnosť libreta 
podčiarkla Fischerova/Gáborova inscenácia, skvelá v kreslení atmosféry (kontrast 
medzi realizmom „skutočných“ scén a ireálnosťou „zjavení“), čarujúca so svetlom 
(paleta od prítmia cez šerosvit po kužeľovité nasvecovanie postáv) a detailne kreujú-
ca charaktery, medzi ktorými dominovala Oľga Hanáková v jednej zo svojich život-
ných javiskových postáv: „Hanákovej mimoriadne sugestívny výkon má črty brilant-
nej patologickej štúdie charakteru.“26 „Speváčkine schopnosti dramatického výrazu 
sú ojedinelé. Je jednou z mála členov operného súboru, ktorí nemajú problémy s pre-
nesením dramatických konfliktov a duševných stavov interpretovanej postavy do 
polohy vokálnej.“27 Na tomto mieste poznamenajme, že na rozdiel od Komornej ope-

24 Porovnaj aj: BLAHO, Jaroslav. Dráma strachu a osamelosti. In Pravda, 23. 6. 1976; VAJDA, Igor. Mé-
dium. In Film a divadlo, 24. 8. 1976.

25 BLAHO, Vladimír. Inscenácia vysokých kvalít. In Ľud, 17. 6. 1976.
26 BLAHO, Jaroslav. Dráma strachu a osamelosti. In Pravda, 23. 6. 1976.
27 BLAHO, Vladimír. Inscenácia vysokých kvalít. In Ľud, 17. 6. 1976.

G. Paisiello: Barbier zo Sevilly, SND 1978. P. Gábor a A. Czaková. Snímka J. Vavro. Archív Divadelného 
ústavu
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ry založenej roku 1986 pri Slovenskej filharmónii, ktorá po celý čas svojej trinásťroč-
nej existencie narážala na (predovšetkým vokálne) mantinely svojich protagonistov, 
boli do komorných titulov inscenovaných v Opere SND obsadzovaní prvoodboroví, 
prípadne skúsení charakteroví interpreti. 

K dramaturgickým líniám komorných operných súborov patrí uvádzanie pô-
vodných diel súdobých autorov. Aj dirigent Viktor Málek v rozhovore uverejnenom 
v denníku Práca bezprostredne po prvej premiére súboru (Pimpinone) prezentoval vý-
zvu k domácim komponistom: „Náš repertoár obsahuje i diela slovenských skladate-
ľov; nie sú to zatiaľ skladby písané špeciálne pre nás. Chcel by som však pripomenúť, 
že komorných dramatických diel, kantát, baletov, písaných s možnosťou scénického 
predvádzania je veľký nedostatok. Radi by sme uvítali akékoľvek dielo tohto druhu. 
Myslím si, že by to bola obojstranne zaujímavá a užitočná spolupráca.“28 

Počas dekády pôsobenia Komorného súboru Opery SND sa Málkova výzva na-
plnila v jedinom opernom opuse – dvadsaťpäťminútovej miniatúrke v tom čase len 
tridsaťročného skladateľa Igora Dibáka Svietnik skomponovanej na námet Čechovo-
vej poviedky Umelecké dielo. Dej satirickej buffy sa odvíja okolo sošky „nemravného“ 
výzoru, ktorá ako nevhodný dar putuje od jedného obdarovaného k ďalšiemu, až sa 
napokon vracia do rúk pôvodného majiteľa. Dibákova partitúra plynie v rýchlom 
tempe, faktúra je prevažne homofónna, namiesto diatonických zostáv akordov po-
užíva skladateľ ich chromatické deformácie. Inštrumentácia pracuje s komorným 
sláčikovým orchestrom, dychovým kvintetom a klavírom. Divadelná forma spočíva 
v krátkych scénkach striedajúcich sa v prudkých, akoby filmových strihoch – dielo 
bolo pôvodne zamýšľané ako televízna opera. Kritika priznala Dibákovej opernej pr-
votine známky nepopierateľného hudobnodramatického talentu, po prvýkrát však 
v súvislosti s komorným žánrom (hoci v tomto prípade sa pochybnosť týkala kon-
krétne debutov mladých skladateľov) otvorila otázku potreby samostatnej komor-
nej opernej scény: „Vedeniu Opery SND patrí uznanie, že podchytilo mladý talent, 
dodalo tak perspektívu a sebadôveru mnohým ďalším autorom, ktorí by sa mohli 
prezentovať svojou operno-javiskovou tvorbou na profesionálnej scéne. Iná otázka 
je, či by to mala byť práve národná scéna. Dnes je už aktuálnou otázka na vytvorenie 
operného štúdia, podobného, ako je napríklad v Brne, vo Varšave, a ako sme sa do-
zvedeli na nedávnom stretnutí s mladými bulharskými umelcami, i v Sofii. Možnosť 
na overenie si tvorivých schopností by tu bola nielen pre skladateľov, ale súčasne 
i pre sólistov opery SND, z ktorých mnohí nie sú počas roka využití.“29 Dibákov opus 
nemal v SND dlhý život, hral sa len štyrikrát, spolu s koncertným programom Musica 
slovaca nova. O dvanásť rokov neskôr sa však Svietnik na divadelné javisko vrátil v in-
scenácii Komornej opery (1989), v dramaturgii ktorej predstavovala ojedinelý kontakt 
s pôvodnou domácou opernou spisbou.30

Podstatne dlhšie ako Svietnik sa na plagáte udržala (ale aj ako Médium a Sobáš-
na kancelária) inscenácia Barbiera zo Sevilly od mimoriadne plodného predstaviteľa 

28 ČÁRSKA, Etela – MÁLEK, Viktor. Renesancia starej hudby. In Práca, 23. 3. 1974.
29 URSÍNYOVÁ, Terézia. Svietnikom na nešváry? In Večerník, 15. 6. 1977.
30 Napriek zámeru deklarovanému v čase vzniku Komornej opery Slovenskej filharmónie sa do jej re-

pertoáru dostalo len malé percento slovenských operných diel – popri Dibákovom Svietniku, ktorý sa hral 
s jednoaktovkou Rudolfa Geriho Skriňa, to boli dve operné rozprávky – Kráľ Matiáš a bača od Egona Kráka 
a Statočný cínový vojačik od Juraja Hatrika (obe 1996).
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raného klasicizmu, talianskeho skladateľa Giovanniho Paisiella (1740-1815), autora 
viac než stovky opier, z ktorých šesť (vrátane Barbiera) sa počas skladateľovho života 
uviedlo v Bratislave. Naštudovanie Paisiellovho dielka bolo nielen dramaturgickým 
osviežením repertoáru Opery SND, ale aj ďalším gestom smerujúcim k bratislav-
skej paisiellovskej renesancii31. Jeho inscenácia sa hrala do roku 1983 a zaznamenala 
67 repríz nielen na domácom javisku, ale aj v rámci mimoslovenských hosťovaní32. 
Zahraničnej prezentácii Barbiera zo Sevilly nahrávala – popri dramaturgickej exklu-
zivite, sviežej a ľahko prenosnej inscenácii i kvalitnej hudobnej zložke – skutočnosť, 
že súbor, majúc na zreteli perspektívu zájazdov, naštudoval operu v originálnom 
jazyku. 

Miroslav Fischer aj v Barbierovi zo Sevilly uplatnil jednu zo svojich preferovaných 
tvorivých metód, princíp priznanej divadelnosti. Réžia vychádzala z commedie del-
l´arte, hralo sa na javisku i v hľadisku, niektoré nástupy sa pomocou rebríka začínali 
z orchestriska. Využíval sa arzenál frašky a grotesky, herecky sa oživovali orchestrál-
ne čísla. Hoci nešlo o žiadnu novinku, v prípade Barbiera priznala kritika Fischerovi 
vysokú mieru vkusu, funkčnosti a opodstatnenosti výrazových divadelných pros-
triedkov. 

V súpise Eleny Blahovej Martišovej a v ročenkách Divadlá na Slovensku v sezóne... ne-
figuruje Camerata slovaca ani Komorný súbor Opery SND v sezónach nasledujúcich 
po Barbierovi zo Sevilly pod žiadnou ďalšou inscenáciou. Prostredníctvom propagač-
ného bulletinu Slovkoncertu33 i zmienok v recenziách sa však dostávame k informácii, 
že Viktor Málek so svojím súborom Camerata slovaca naštudoval aj Figarovu svadbu 
v roku 1980.34 Dôvodom takého riešenia bola zrejme vopred zohľadnená perspektíva 
zahraničného účinkovania a z nej vyplývajúca potreba flexibility telesa,35 čo možno 
interpretovať ako posun od dramaturgickej exkluzívnosti a doposiaľ dôsledne dodr-
žiavaného žánrového i štýlového vymedzenia k praktickosti a účelovosti. Inscenácia 
nasledovala len deväť rokov po predchádzajúcom, najmä vďaka skvelým sólistickým 
výkonom v pamäti návštevníkov ešte stále rezonujúcom naštudovaní z roku 197136. 
Hudobno-vokálna podoba novej inscenácie nedosiahla kvality tej predchádzajúcej: 
„Zásadné chyby v súlade komorného súboru mu (Viktorovi Málkovi) nemožno vyčí-
tať – ani vo vedení a určovaní presných nástupov spevákov. Čo však vadilo – rovnako 
ako v sólistickom naštudovaní a to je vec dosť zásadná – bola absencia diferenciácie 
jemných odtieňov, ktoré robia Mozartovu hudbu hrou delikátnych oblúkov.“37 Insce-
nácia Miroslava Fischera málo rešpektovala filigránsky štýl Mozartovej partitúry, ja-
visko sa rozohralo prílišným pohybom (výčitka prehnanej dynamickosti a hereckej 
preexponovanosti sprevádza veľkú časť Fischerových komických inscenácií) a ostrým 
karikovaním na úkor rozohrania jemnej komiky: „Sýte ťahy štetcom ovládli javisko 

31 Roku 1973 uviedlo bratislavské štúdio Československej televízie Paisiellových Astrológov. Rovnaké 
dielo roku 1989 inscenovala aj Komorná opera Slovenskej filharmónie.

32 NSR, Holandsko, Belgicko (5.–24. 1. 1979), Juhoslávia (3. 6. 1980), NSR, Holandsko (2.–19. 12. 1980, 
3.–20. 12. 1981).

33 In Slovenské komorné súbory. Bratislava : Slovkoncert, 1982.
34 V bulletine sa podiel Cameraty slovaca na hudobnom naštudovaní neuvádza, Figarovu svadbu vo 

výpočte inscenácií v SND neuvádza ani heslo Camerata slovaca v Encyklopédii dramatických umení Slovenska.
35 Súbor podnikol s Figarovou svadbou tri zahraničné zájazdy do NSR a Holandska (2. – 19. 12. 1980, 3. – 

20. 12. 1981 a 28. 2. – 2. 3. 1984)
36 Hudobné naštudovanie Viktor Málek, réžia Július Gyermek, derniéra 13. 4. 1974, 27 predstavení
37 URSÍNYOVÁ, Terézia. Mozart v sýtych farbách. In Nové slovo, 10. 7. 1980
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i tam, kde nielen stačila, ale sa žiada jemná perokresba. Fischerova optická partitúra sa 
v mnohom rozchádza s partitúrou autora, živí sa zo zásobníka režisérových nemalých 
skúseností s inscenovaním buffo opier. Zasa sa rozžiarila ohňostrojom nápadov, mno-
hé prskavky však neosvietili správne miesto a nejeden z gagov je už pridobre známy. 
V priveľmi dynamickom predstavení z pohybovej a gestickej činorodosti postáv pro-
fituje však väčšmi ilustrácia než charakteristika.“38 

Figarova svadba sa v repertoári udržala do konca sezóny 1984/1985, odohralo sa 
58 predstavení. Tu sa éra Komornej opery SND definitívne končí. Camerata slovaca 
pod vedením Viktora Málka existovala i naďalej, ťažiskom jej činnosti ostalo koncert-
né účinkovanie a nahrávacie aktivity.39 Jedným z posledných dokumentov, ktorými 
sa dá dokladovať činnosť telesa, je správa o koncertnom zájazde členov orchestra 
Opery SND združených v komornom súbore Camerata slovaca v Španielsku, ktorý 
sa uskutočnil na základe zmluvy č. 388/1989 v dňoch 10. – 24. 4. 1989.40 Počas zá-
jazdu súbor absolvoval desať koncertov v desiatich španielskych mestách. O úspe-
choch turné, ktoré sa u španielskeho obecenstva a hudobnej kritiky stretlo s veľkým 
ohlasom, s trojmesačným časovým posunom informovali aj slovenské denníky Ľud41 
a Večerník42. Na konci nasledujúcej sezóny sa ukončilo pôsobenie Viktora Málka 
v Opere SND (1962 – 1990) a sedemdesiatsedemročný dirigent odišiel do dôchodku. 
Umrel v Brne, 20. marca 2002. Camerata slovaca sa po roku 1990 dostala (podobne 
ako viaceré ďalšie umelecké telesá v tomto období) do útlmu43. Navyše, od roku 1986 
už štafetu komornej opery niesol nový operný súbor – Komorná opera založená pri 
Slovenskej filharmónii (1986 – 1999)44. 

S ohľadom na vyváženosť výsledkov Komorného súboru Opery SND a Cameraty 
slovaca tak v oblasti dramaturgie, ako aj hudobno- a divadelno-interpretačnej úrov-
ne inscenácií, sa dá s pochopením vnímať kritický tón Viktora Málka, zaznievajúci 
z jeho odpovede v ankete Budúcnosť Komornej opery, ktorú vo veci hroziaceho zruše-
nia a nutnej transformácie Komornej opery Slovenskej filharmónie inicioval redak-
tor Literárneho týždenníka Miloslav Blahynka.45 Viktor Málek sa vtedy vyjadril: „Pri 
Slovenskej filharmónii nebola vytvorená Komorná opera, ale akési pokusné štúdio, 
ktoré bolo založené na iných princípoch, než aké vo všeobecnosti platia pre vznik 
akéhokoľvek komorného súboru. Skutočná Komorná opera bola založená už roku 

38 MARCZELLOVÁ, Zuzana. Figarova svadba v SND. In Hudobný život, 17/1980
39 V tomto zmysle informuje aj heslo Camerata slovaca v Encyklopédii dramatických umení Slovenska 

z roku 1988: „V súčasnosti sa Camerata slovaca venuje interpretácii inštrumentálnej hudobnej literatúry 
najrôznejšieho slohového zamerania“ (porovnaj s. 151).

40 Uložené v Archíve SND.
41 LITCHAUEROVÁ, Nina. Úspech našej interpretácie. In Ľud, 13. 7. 1989
42 (red) Umenie robiť hudbu. In Večerník, 11.8.1989.
43 V súčasnosti je možné nájsť súbor Camerata slovaca na webovej stránke www.camerata.sk. Teleso na 

čele s absolventom štúdia dirigovania, Španielom Davidom Hernandom Ricom, odvádza svoju existenciu 
od roku 1969 odvolávajúc sa na tradíciu pôvodnej Cameraty slovaca. Ten istý dirigent stojí aj na čele iného 
orchestrálneho zoskupenia, Bratislava Symphony Orchestra. Obe telesá uvádzajú rovnakú adresu sídla, ich 
internetové stránky sú iba v anglickom jazyku.

44 Pôsobením tohto súboru sa autorka zaoberá v štúdii Komorná opera – pokus o alternatívnu opernú 
scénu. In Slovenské divadlo : revue dramatických umení, 2012, roč. 60, č. 4, s. 408-419. Vyšlo aj v angličtine: The 
Chamber opera: An attempt at an alternative opera theatre scene. In Slovenské divadlo, 2013, roč. 61, Special 
Issue, s. 35-49

45 Budúcnosť Komornej opery. O stave a perspektívach operného súboru. In Literárny týždenník, č. 27, 
6. 7. 1990, s. 15.
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1974 pri Slovenskom národnom divadle – prvá premiéra 3. februára 1974 – a bola 
evidovaná v Organizačnom poriadku SND46. Málek v citovanej polemike rozporuje 
založenie Komornej opery pri Slovenskej filharmónii ako „nadekrétované“, vychá-
dzajúce nie z potrieb slovenskej kultúry, ale zo skutočnosti, že podobný súbor už 
založili v Prahe. Z citovaného textu tiež vyplýva, že Ministerstvo kultúry sa otázkou 
pestovania komorného operného žánru zaoberalo a že v tejto veci došlo k iniciatíve 
zainteresovaných odborníkov, medzi nimi i Viktora Málka. „Vo svojom prípravnom 
elaboráte47 Slovenská komorná opera som navrhoval, aby si SND po presťahovaní 
do novej budovy ponechalo svoju starú budovu pre svoje komorné súbory. Keďže 
sme otvorili dvere do Európy, mali by sme ešte pred odchodom súborov do nového 
SND vytvoriť širšie personálne zázemie pre mladých perspektívnych umelcov, aby 
sa postupne už teraz začal vytvárať pevný umelecký základ budúcich komorných 
súborov SND, ktoré by potom mohli bez zvláštnych problémov pôsobiť v starej bu-
dove SND.“48

V čase polemiky iniciovanej Literárnym týždenníkom ostávalo do dostavby 
a otvorenia novej budovy SND dlhých sedemnásť rokov. Počas nich po Málkovom 
Komornom súbore SND zanikla aj Komorná opera, ktorá za trinásť rokov existen-
cie prešla zložitými organizačnými, dramaturgickými a personálnymi peripetiami. 
No ani otvorenie novej budovy SND neprinieslo reinkarnáciu komorného operného 
žánru na Slovensku. Ojedinelými projektmi boli len premiéra komornej opery Mar-
tina Burlasa Kóma v Štúdiu SND (2007), slovenská premiéra Haydnovho komorného 
opusu Opustený ostrov49 (2009) či detská komorná opera Benjamina Brittena Kominárik 
(2010). Sporadické príspevky na tému komorného hudobno-dramatického žánru tak 
ostali bez zodpovedajúcej publicity roztrúsené mimo priestoru „oficiálnej“ opernej 
scény. 

CAMERATA SLOVACA – AN ATTEMPT AT SYSTEMATIC CULTIVATION 
OF CHAMBER MUSIC IN SND OPERA

Michaela MOJŽIŠOVÁ

The activities of Chamber Ensemble of Slovak National Theatre in the seventies 
of the last century were a unique step in the systematic cultivation of opera genre on 
the first national scene. The ensemble was formed around the members of a cham-
ber orchestra Camerata Slovaca and its founder, artistic director and dramaturgist 
– the conductor Viktor Málek. The ensemble staged seven opera productions in SND. 
In terms of dramaturgy, we talk about the conceptual, style and genre-balanced 
program, in terms of musical and theatrical interpretation, the productions were in 
most cases quite a success. After the Chamber Ensemble of the SND Opera ceased 

46 Pozri poznámka 11.
47 Keďže Viktor Málek roku 2002 umrel, je dnes ťažké verifikovať, či bol o vypracovanie elaborátu po-

žiadaný, alebo vznikol z jeho iniciatívy.
48 Pozri pozn. 44.
49 Orchestrálnu zložku inscenácie zverilo divadlo hosťujúcemu komornému súboru Musica Aeterna 

špecializujúcemu sa na interpretáciu starej hudby – takýto postup bol novinkou v praxi SND
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their activities, the baton in the cultivation of chamber music was picked by Chamber 
Opera, founded in 1986 at the Slovak Philharmonic, while SND almost invariably 
resigned from staging chamber music pieces. 

Táto práca bola podporovaná Agentúrou na podporu výskumu a vývoja na základe zmluvy 
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